

學堂可考，而激發了少年革命黨人的壯志雄心，以二十二歲的求學青年，在廣州創辦一所潮嘉師範學堂。也就在這個時候他耳聞丘逢甲先生抵穗，鄭魯夙仰丘逢甲的大名，專誠前往拜訪。首度接席長談，丘逢甲便突然有感而發的，和鄭魯作了如下之對答。

丘逢甲自此以後，對於鄭魯的革命多所庇護，任事多所提携，使鄭魯一生感激他的知遇之恩。鄭魯曾以四塊大洋辦成了一所樂羣中學，又用一百餘元在廣州創立潮嘉師範。他一面辦學一面讀書，一面任事一面革命，青年革命黨人的勇猛精進，英銳挺拔，也曾使丘逢甲大為感動，愛護益切。曾有一回，丘逢甲作秋興八首，命他的得意門生鄭魯印之，曾也賈列那努力告刀

「這鄒某、陳某是我平素最信任的人，假使他們是革命黨，那麼我就必定有份。你要抓人的話，請你先從我抓起吧！」

他也唯有見風使舵，自找臺階下，滿臉陪笑的答道：

。鄒陳三位既然是好人，那就是他們誤報了。」

人的性命。同時也使廣東革命黨人的機關，倖免因新軍起義失敗而瓦解。

廣州賭風之盛，由來已久，天下聞名。丘逢甲一句極力主張禁者，以戢惡風，但是著國人勿

勢力之大，無與倫比。便在廣東諮詢局裏就有一立卓號「蘇大閻」的朱桂者，而議員也終當付之一悵然不三張禁賄，以重惡風。但是賄國人物

「外號『蘇乃酒』」的蘇始賄商議員，他經常對各議員大請其客，大送其禮，目的即在收買議員勿使禁者是奏通り、上書曰不言這事了。

便禁賭提案通過。丘逢甲不信這個邪，他命陳炯明在諮詢局開大會時公然提出全面禁賭一案，由

方他預先設伏此二議席大有被鉛彈攻擊打垮的可能。所以他別出心裁，利用儼然賭商保鑣蘇大潤

的答諭沒附，不論利害。指示陳炯明在提出議案以後，再附以臨時動議，力陳該案關係重大，應

禁賭者在票上寫「可」，反對禁賭者則書「否」

，然後簽名其上，投票入箱。蘇大潤的收買攻勢業已完成，他花了大筆鈔

復光州廣和甲逢丘

「好吧，從此你就算是我的學生！」

宣統二年冬倪映典發動廣州新軍起義事洩，廣東巡警道王某搜獲了起義黨人的名單，按圖索驥，指名逮捕。使當時的廣州市上風聲鶴唳，氣氛非常緊張。這王某查出廣東諮詢局裏潛伏得有兩名革命黨人，是爲鄒魯與陳炯明。他親往拜訪王金

子鄭重處理。擬議須採用託名投票表決法，贊成

丘逢甲
蘇大濶

票，自以爲有恃無恐。糊裏糊塗的便讓陳炯明臨時動議獲得通過。其時廣東諮詢局多數議員利令智昏，拿了蘇大潤所轉致的紅包，紛紛昧着良心，在票上寫了「否」字，禁賭一案於是終遭否決。

但是丘逢甲却和諮詢局中的革命黨人通力合作，他們的目的不僅在於禁賭，尚且要揭露不法議員接受賄賂，包庇賭博的真相，使他們自此不能在議壇立足。於是命鄉魯在議員投票時加以登記，投票後再集中保管，不許任何人把票子拿走。

萬民傳頌 戰賭風

這個架勢果然便拿紅包投「否」票的議員大起恐慌，唯恐丘逢甲把票子公佈，使他們顏面難堪，受人指摘。於是援促議長向鄉魯索取選票。殊不料鄉魯當着衆人的面，振振有詞的說：

「全部投票我已經分別登記好了，而且開列了清單。這一部份是可票，那一部份則爲『否』。議長一定要拿去，且請議長在我的清單上簽字。」

議長果真在鄉魯的清單上簽了字的話，那豈不等於欲蓋彌彰，不打自招，反倒給堅主禁賭的丘逢甲等掌握了證據？因此，他便祇好知難而退，申言他不再要所投的這些票了。

大會一散，蘇大潤立刻代表賭商，繼續請客送禮，大肆活動。但是原票捏在鄉魯的手上，他便秉承乃師丘逢甲的指示，開始大做其文章。當日，將議場否決禁賭一案的經過，以及「可」、

「否」兩部份投票人的名單，毫不容情的送交報館發表。緊接着，同屬於革命黨人的書記長古應芬，和書記鄉魯相率辭職。他們憤慨然申說辭職的理由，有云：

「廣東諮詢局名爲民意機關，實乃『豬仔』議場，我們幹不下去！」

當其時，還有丘逢甲的一名親信，唯恐古、鄉二人的做法過火，會得罪不少的權勢人物。他不明就裏，好意的去向丘逢甲報訊，請他出面勸阻。此公還不曉得這驚天動地的一件大事，正是一生正道直行，嫉惡如仇的丘逢甲在幕後策劃，負責推動。所以，丘逢甲對他那名親信的回答竟然是：

「海濱（鄉魯的號）這樣做是很對的！」

諮詢局否決禁賭一案終於掀起軒然大波。議長對於古應芬和鄉魯的辭職極力挽留，以免事態擴大，消息外洩。可是古應芬、鄉魯却按照丘逢甲的原定計劃，掉首不顧而去。古、鄉辭職，接下來便是丘逢甲親率主持正義，不拿紅包，而投票贊可禁賭的議員集體請辭。這樣一來，便在平靜的羊城省垣，造成了一次政治風暴。

最關懷門生鄉魯

維護善良風俗，深惡痛絕賭博的省城各界紳民，羣情激憤，自發自動的主持公道，作力主禁賭諸議員的後盾與與援，紛集明倫堂舉行大會，呼籲全面禁賭，指斥接受紅包的「猪仔議員」，情緒越演越烈。「猪仔議員」們終於感到壓力太重，大呼喫不消了。他們唯有步禁賭議員的後塵，也來了個全體請辭。

事態之嚴重幾於無法收拾，引起清廷深切的

憂慮。於是派按察使、巡警道、勸業道三位大員，等於時今的高等法院院長、警務處長和建設廳長。用釜底抽薪之計，聯名下帖子請古應芬和鄉魯喫飯，表面上說是查詢事件真象，其實則是鄉魯喫飯，威脅利誘企圖私下了結。——廣東賭稅數額綦鉅，有關官員當然也是開賭的利益階層之一。然而古應芬和鄉魯是革命黨人，何況又有諮詢局副議長丘逢甲的全力支持，他們不爲所動，堅持不屈。這轟動遐邇的廣東禁賭一案，終於達成了丘逢甲等人的理想。由於清廷不敢不顧清議，決定但凡贊成禁賭的議員和職員一律慰留，反對者則准予辭職之事。

在臺灣苗栗銅鑼鄉出生的丘逢甲，因爲他和

廣東的革命黨人合作，居然將廣東的邪惡勢力一舉廓清，使廣東自洪楊之役以來便氾濫橫決的賭風，首度遭禁。他不但博得萬流欽仰，兆民稱頌，連廣東民間唱本的木魚書，和船上賣膏藥的開溝，都在以丘逢甲苦鬥惡勢力，終使禁賭成了事實而作爲題材。丘逢甲這個響亮的名字，在廣東更是口碑載道，家喻戶曉了。

可是他一個月的收入畢竟也增加到了二百餘元。對於革命工作，當然不無小補。因為當時鄒魯每辦一事，或每支助一人，通常少則一二元，多亦不過十元八元而已。這種情形是丘逢甲深切瞭解的。

鄒魯漸漸的發現，他的老師丘逢甲非僅賣歡革命黨人，而且每每不露聲色的予革命黨以多方協助。因此他在辛亥那年，三月二十九日黃花崗起義以前，大膽的作了一個決定，把國父早年

的重要助手之一，革命先烈朱執信介紹給丘逢甲。果不其然，丘逢甲毫不遲疑的給朱執信也找了一個工作。使革命黨在廣州方面的聲勢，因朱執信之來而大為增強。

三月二十九日黃花崗之役，義旗既舉，誠然驚天地而動鬼神，使清廷為之震悚，清吏為之膽寒。但是義舉終因水師提督李準事先偵獲消息，事後安排陷阱，乃使革命黨人於付出慘重之犧牲

後，全盤失敗。當革命黨人揮師仰攻兩廣總督衙門，時任兩廣總督的張鳴岐，隻身逃到李準的水師提督衙門匿藏。事件平息後，李準便以張鳴岐

的這一逃，對他頗不禮貌。大有恃功而驕，悍然凌駕乎其上的意味。使張鳴岐忍無可忍，又深恐李準奪了他的兩廣總督寶座。這才有奏調龍濟光

所部來粵，命龍濟光兼任廣東新軍鎮統（師長），地位職權遠在李準之上。於是李準又生臥榻之旁，豈容他人鼾睡的憤懣。張李、李龍開始交惡，更由於龍濟光本來是張鳴岐任廣西巡撫時的舊部。所以張龍便聯合起來對付自以為鎮壓革命黨有功勞的李準。讓李準深憾於他正遭排擠，悚悚

自危。奉國父之命主持華南革命大計的胡漢民，詞知廣州大吏之間的矛盾叢生，他善加利用，使人多方離間，竭力分化。這才有辛亥武昌起義，反而一力促成廣州光復，使他自己前後作爲判若二人的咄咄怪事發生。這是民國之福，廣東同胞的天大幸運，同時，間接也是三三九黃花崗之役的賜與。

黃花崗之役既遭敗績，丘逢甲却又甘冒危險，再一次救了他得意門生鄒魯的性命。鄒魯在斯役中所負的任務，是到嘉應會館和黨人聚齊，然後再跟姚兩平去發動新軍。可是他因爲臨時折往始平書院提取軍火，耽擱了時間，正待趕回廣州城裏的嘉應會館時，總指揮黃興已在城內發動攻勢，一時間喊殺震天，槍聲不絕。李準迅即下令城裏城外一致戒嚴。城門一關，鄒魯既無法進入嘉應會館，也不能參加黨人奮戰。焦灼萬狀的等到了夜半，驚聞城裏萬籟俱寂，這才明白義舉又失敗了。

第二天一大清早鄒魯便進了廣州城，他急於上諮詢局移走預先藏在那兒的軍火和炸彈，偏偏有好些同事爭來探問消息。鄒魯祇好撒個謊說：諮詢局即將成爲雙方用武之地，諸同仁最好還是及時躲避。他這麼說時，衆人果然一哄而散。

支開了那些同事以後，鄒魯立命諮詢局的警察、兵丁和差役，趕緊到外面要衝之地去把守。然後剩他一人，再將軍火和炸彈分別妥予埋藏，再將有關文件一一焚燬。事畢，他仍泰然自若的在諮詢局住下。

兩次救鄒魯的命

鄒魯留在廣州不逃，不走，在於他想利用自己的身份地位，設法救援散落廣州，東逃西躲的人。由鄉間匆匆趕來，到處打聽消息。丘逢甲翌日便到了鄒魯，警告他說：

「你跟競存（陳炯明的字）參加此次起義的證據，已被清吏搜獲。競存已經走了，你也應該馬上離開廣州，否則將有大禍臨頭。」

鄒魯迫於無奈，唯有決計出走。當時七十二烈士業已安葬黃花崗，舉國上下都在爲黃花崗悲悼。他作了一首黃花崗長歌，以歌代哭，中有句云：

「黃花崗，黃花崗，崗上黃花崗下魄，精靈相通意脈脈，欲求遺魂已無蹤，祇有黃花可尋跡。認將黃花作鬼魂，世間一切原假！」

此所以，他臨走以前，復命差役買了許多株黃花，種在諮詢局四週的空地上，然後向同事道別。有問何時重相見？他便黯然的一指黃花說：「此花開時再會！」

離開廣州後，鄒魯旋即逃到香港，住在文咸街泰記客棧，以此作為繼續從事革命工作的總機關。不久陳炯明來跟他商量，打算組織暗殺團體，謀刺革命黨人的死敵李準。當時由鄒魯籌措了五百元的經費，在香港鴨蛋街成立機構，專門研究製造炸彈，而以革命黨人陳敬岳主其事。推翻滿清時期，爲了謀刺某一特定的目標，因而組設機關專負其責的，尙以刺李準爲首。

次，同時也是最後的一遭。由此可知李準在黨人的心目之中，確是革命策源地——廣州市上的最大障礙。炸李準一案還有許多迄今爲革命史乘所未錄及的內幕秘辛。諸如陳敬岳是激烈的革命黨人，居然又是一位人道主義者，所以他在調製炸彈的時候，堅持用僅有殺傷力的文明彈，而不允許入細菌毒藥，否則被炸傷右手和脇部的李準便斷無生理。閏六月十九李準調查清鄉返抵廣州，大轎經過大南門雙門底，恰與機器製衣店門前陳敬岳和林冠慈早已預先埋伏，乘機行刺，先以手鎗擊之不中，繼而拋擲炸彈。惜以彈心落地稍偏。所以祇炸燬了李準所乘坐的大轎，死傷了若干夫役。李準右手和脇部則被炸彈碎片所傷及，他在衛隊還擊槍聲中負創逃進路畔的廣中和藥丸店牆，裏創格毙兩「匪」，勇氣百倍，迥非常人可及」如此這般的漫天謊話，後人據此記述李準被炸經過，那是完全不符事實的。

且割開脅肉，用吸鐵石吸取創口裏的細碎彈屑，敷藥以後，歷時三閱月，方告痊癒。李準算是撫回了他的一條命來。

他深感革命黨勢力如此其大，頂頭上司張鳴岐又跟他明爭暗鬥，諸多杯葛。自此不敢再跟革命黨人結怨，同時也決定了不再做清廷和張鳴岐的應犬爪牙，爲他們賣力賣命。所以他會爲陳敬岳立碑免死，使這位謀刺他自己的革命烈士，祇判了個監後綏，他又暗中救援革命黨人，護送但懋辛等旋里，原先由他負責的中路清鄉重任，他也拱手讓「賢」，請張鳴岐另簡「高明」。被炸後的革命黨死敵居然一改其獰獣面目，作了一百八十度的大轉彎。他的轉變由而益觸張鳴岐的猜忌，生後將他所統率的中路三十營兵權褫奪，尤將虎頭要塞的大砲撞針取下收存。張鳴岐越怕李準投革命黨，自亦使李準更加踧躇不安。但是他當時仍然擔心自己殺戮黨人過多，唯恐投效革命黨不獲見赦收容，所以他派他的幕友謝義謙到香港上

以：「張鳴岐已走，諮議局開會，已舉公爲都督，盼即來省。」十九日，胡漢民率領大批黨人赴穗，既抵省河，遙見河上兵艦，先已盡懸青天白日旗幟了。

胡漢民的廣東都督，係由丘逢甲所主持的廣東諮詢局會議選出。廣東全部光復後，丘逢甲又被舉爲兩廣教育司長、廣東全省教育會長。旋不久他又膺選廣東全省代表，北上籌商組織全國政府大計。臨時大總統府成立，丘逢甲獲選參議院議員，卒因奔走國事，積勞咯血，民國元年二月二十五日丑時病逝蕉嶺本宅，享年四十九歲，臺灣光復後入祀臺北圓山忠烈祠，世人都深稔丘逢甲是抗日志士，民族英雄，詎知他於中華民國開國，廣州光復，也是功勳卓著，應該彪炳史乘的呢。

見胡漢民，胡漢民彰明昭著的告訴他說：革命黨不報私仇，李準果能反正，盡忠革命，當可以功折罪。這一來，李準的信心便更堅定了。辛亥九月一日，也辰電報局職員梁鳳凰到巷口請示敵械，

見胡漢民，胡漢民彰明昭著的告訴他說：革命黨不報私仇，李準果能反正，盡忠革命，當可以功折罪。這一來，李準的信心便更堅定了。辛亥九月十六日，他派電報局職員黎風灝赴港請示輸誠條件。胡漢民立卽示以下列的四條：

一、李準須親書降表來，同時去滿清旗幟，用青天白日旗幟，通電反正。

訂閱中外雜誌或購買合訂本請將訂費
交郵政劃撥第一四〇四四號中外雜誌
社帳戶或撥電話「七七二四八〇」立

訂閱中外雜誌或購賣合訂本請將訂費
交郵政劃撥第一四〇四四號中外雜誌
社帳戶或撥電話「七七一四八〇」立
即按址寄書。

清廷對這個革命黨人死敵李準，果然懲賞有加，關懷備至，由內務府頒發平安丹六瓶，回生仙丹六十錠。不過李準之得能保住性命，係由廣州清鄉總辦江孔殷請來愛衆醫院洋醫師達保羅緊急施救，達保羅爲李準鉗出了手部中的彈片，並

四、李準勢力範圍內之要塞、兵艦、軍隊

皆須交出，由革命政府處分之

十七日，黎風輝再從廣州回到香港，不但攜